

既不是党员，又没有工作，但可以和工人农民接触，同他们交朋友，说心里话，没有精神负担，每天早晨五点起床，然后跑步到七点半，每次跑十八华里，风雨无阻，这是那时坚持锻炼的效果。”

我们敬爱的改革开放总设计师邓小平同志，则多次强调自己和金日成同志彼此是相当了解的。小平同志曾在1978年9月，率代表团赴平壤参加了朝鲜30周年国庆大典。中国共产党的十一届三中全会精神、十二大报告的主题内容以及中美建交谈判，甚至中英关于收回香港问题谈判的核心原则，也都是小平同志亲自和金日成面对面地说明的。这就是习近平总书记所强调的：中朝两党和两国领导人有战略交流的历史传统。而在新的历史时期，这种交流必将产生新的伟力。

## 继往开来 全面发展

新的历史时期，世界格局发生了根本性的变化；中朝友谊经历了各种风云变幻的考验而不动摇。就是在金正日同志不幸逝世后，中朝两国领导人之间也保持着密切的战略联系。中国共产党的十九大之后，朝鲜最高领导人金正恩同志就在第一时间向习近平总书记发出了贺电；表达了两党关系在新时代继往开来的愿景。

随后，让国际社会目不暇接的是：在15个月的时间里，中朝两党两国的最高领导人实现了五次峰会，其中四次是金正恩委员长访问中国及考察中国社会主义建设的新时代发展成就。习总书记则高屋建瓴地

提出了新时代发展中朝关系的基本主张，并得到了金正恩委员长的积极响应。此番出访平壤前夕，习总书记还在朝鲜劳动党的机关报《劳动新闻》上发表重要文章——《传承中朝友谊，续写时代新篇章》。习总书记指出：“两党两国老一辈领导人怀着共同的理想信念和深厚的革命友谊，携手缔造了中朝传统友谊，为我们留下了共同的宝贵财富。中朝几代领导人一直保持着密切交往，就传承中朝传统友谊、造福两国人民深入沟通、真诚合作，书写了国际关系史上的佳话。”确实，这种友谊历久弥坚金不换。

对于新时代的中朝关系，习总书记在文章中还进一步明确地指出：“亲望亲好，邻望邻好。作为好同志、好邻居，无论国际风云如何变幻，中国党和政府巩固发展中朝友好合作关系的坚定立场都没有变也不会变，中方将坚定支持金正恩委员长带领朝鲜党和人民贯彻落实新战略路线，集中精力发展经济、改善民生，推动朝鲜社会主义建设取得新的更大成就。”集中精力发展经济，目前是朝鲜党和政府的国家战略和全党共同意志；也迫切需要在这个时刻得到关键性的支持。

而在随即举世瞩目的最高级会晤中，习近平总书记同金正恩委员长深入交流了两国各自社会主义建设情况。习近平总书记高度评价了朝方实施新战略路线所取得的积极

成果，表示金正恩委员长作出坚持新战略路线、集中力量发展经济的政治决断，开启了朝鲜社会主义发展新的历史时期，符合朝鲜根本利益和时代潮流，得到了朝鲜人民衷心拥护和国际社会普遍认同。习近平总书记还强调，中方坚定支持朝方走符合本国国情的发展道路，愿意同朝方加强治党治国经验交流互鉴，推动两国社会主义建设事业不断向前发展。显然，这就是新时代的战略沟通！

金正恩委员长则对习近平总书记深表感谢，表示习近平总书记关注朝鲜社会主义建设，关心朝鲜经济民生发展，坚定了朝鲜党和人民对自己事业的信心。值得注意的是：在平壤，习近平总书记同金正恩委员长还对未来中朝关系发展进行了具体规划，一致同意以纪念中朝建交七十周年为契机，拓展务实合作，深化友好交流，开展好农业、旅游、教育、卫生、体育、媒体、青年、地方等领域交流合作，服务两国发展事业，增进两国人民福祉。这些规划，具有强大的民意基础。

国之交在于民相亲，这是国际关系理论中的友好法宝、对于中朝关系也不例外。在中国，万众一心地期盼习总书记对朝鲜的国事访问能结出硕果；人民不仅要求继往开来，还希望全面发展彼此间的友好合作。根据笔者的研究：从1950年到1954年即五年间，新中国共诞生

中方将坚定支持金正恩委员长带领朝鲜党和人民贯彻落实新战略路线，**集中精力发展经济、改善民生，推动朝鲜社会主义建设取得新的更大成就。**